

明矾白糖酱油兑出假蜂蜜

记者用这些材料造出蜂蜜拿去给行家鉴定

折腾了半小时,这位卖了4年蜂蜜的内行人也难辨真假

文/片 见习记者 宋佳 记者 赵伟

“如果蜂蜜是假的,将向工商部门举报。”29日,记者在街头买蜂蜜时说了这样一句话,结果刚才还信誓旦旦保证蜂蜜纯正的“蜂农”,趁记者打电话的工夫,立马骑车离开现场。这是咋回事?

近日,国内多地曝出“假蜂蜜”事件,不法商贩用明矾、白糖和酱油勾兑“蜂蜜”,并拿到市场上销售。这是真的吗?

29日,记者买来材料,根据网友提供的办法和步骤,8分钟时间就勾兑出了一斤“蜂蜜”,这斤“蜂蜜”居然让卖蜂蜜的专业人士也真假难辨。

▶记者街头买蜜

如果蜂蜜是假的,将进行举报

听完这话,“蜂农”当街吓跑了

“昨天我买的蜂蜜够便宜了,才15元一斤。”29日上午9点多,在毓璜顶医院住院部,两名中年女子正在交谈。其中一名女子说,蜂蜜是在韩国五房附近市场上买的,她也曾怀疑这么低的价格会不会买到假蜂蜜,但尝了尝又觉得味道很纯正,不像是假的。

上午10点多,记者来到于女士所说的市场,刚下车没走多远,就看到一名戴着草帽的中年男子身边停着一辆自行车,车座后面放着三大桶蜂蜜。记者走上前询问价

格,男子忙起身说:“很便宜,12块钱一斤。”看到记者疑惑的眼神,男子又说:“放心吧,都是自家蜜蜂采的。”男子边说边拿出方便袋问记者要几斤。

面对男子,记者称自己是内行,要先闻闻蜂蜜的味道看看真假,并声明“如果蜂蜜是假的,将向工商部门举报。”男子听到这话先是一愣,然后拿下头上的草帽擦了擦额头上的汗,说“放心吧,一定是真的。”这时,记者手机响了,到路对面接了个电话,也就三五分钟,转头一看,这名中年男子已经骑车离开。

▶专业人士爆料

价格过低,成分肯定不纯

明矾、白糖可勾兑出蜂蜜

记者随后走访了青年南路、文化路附近的两个市场发现,有四五家零售蜂蜜的摊主都自称是蜂农,所卖蜂蜜的价格在10-18元之间不等。

“价格过低的蜂蜜质量难以保障。”烟台一家蜂蜜专卖店负责人告诉记者,市场上洋槐蜜、枣花蜜等稀有蜜种价格多在一斤

25元以上,街头上的洋槐蜜价格较低的话肯定不纯。

业内人士也透露,像一些价格较低的蜂蜜有的是果葡糖浆、蔗糖水等转化糖,有的甚至没有蜂蜜成分,是用其他不含糖的东西勾兑出来的,“像最近爆出的明矾、白糖等勾兑出蜂蜜那样。”

○相关新闻

国内多地曝光假蜂蜜

近日,湖南、重庆等地的媒体都报道过,一些不法商贩利用白砂糖加明矾、色素等材料熬制“蜂蜜”。去年下半年,湖南城口县东安乡村民王某购买了20斤野蜂蜜。食用时感觉味道怪异,吃了几口便头晕,恶心呕吐。王某向公安机关报案。经相关部门鉴定,王某买回的

蜂蜜中含白糖、明矾和香精。最终贩卖假蜂蜜者落入法网。

在南京的菜场门口或是部分郊县地区,也时常可以看到有小贩挑着所谓的“野蜂蜜”叫卖,业内人士称,这其中不乏假蜂蜜。

本报记者利用这些材料尝试调制,勾兑出“蜂蜜”,居然让从业4

年的行业也难辨真假。业内人士说,食用过多的“明矾”蜂蜜对人体有害。如果市民担心之前食用过勾兑蜂蜜,银河医药商场的医师董敏华提醒市民,可以通过食用以下食物将体内累积的铝成分排出,如大蒜、绿豆、葡萄、黑木耳、豆腐、苦瓜、苹果等。



▶记者亲自实验

熬制“蜂蜜”只需8分钟
1斤的成本仅有4.75元钱

用明矾、白砂糖等材料真的能勾兑出“蜂蜜”吗?29日,记者从超市和药房购买了材料,进行实验。记者将一份纯蜂蜜倒入1号杯,以便与熬制完的蜂蜜形成对比。

下午1点10分,实验开始。记者先往锅里加入400ml清水,加热至沸腾,然后加入400g白砂糖,搅拌使其完全溶解并沸腾,这时水的颜色渐渐泛黄。

5分钟后,往锅里加入15g有增稠作用的明矾,随着明矾融化,锅里的糖水显得稍微有点粘稠。1分钟后,锅里的液体产生了大量的白色泡沫,并飘出一股如蜂蜜一样的甜腻气味。记者盛出一

勺放进2号杯中。1点18分,记者往锅里倒入了几滴酱油用来调色,搅拌均匀后,盛出放入3号杯中,液体的颜色较2号杯深了很多。

1点18分,记者又往锅里加入一勺蜂蜜香精,沸腾后,盛出放入4号杯。

整个熬制过程用时8分钟。记者计算了一下熬制“蜂蜜”的成本:

400g白砂糖,4元;100g明矾,1元,实验中只用了15g,约为0.15元;一瓶酱油5.5元,只用了3滴,不到0.1元;一瓶蜂蜜香精28元,只用了一勺,按0.5元计算,熬制这份300多毫升的“蜂蜜”,约有1斤重,成本只有4.75元。

▶业内人士鉴定

看色泽、闻气味、观形态
记者造的“蜂蜜”让行家也犯了难

这些勾兑出的“蜂蜜”会不会被轻易识破?下午2点多,记者带着4个装有不同“蜂蜜”的纸杯,来到位于烟台一中附近的福明蜂专卖店,让店内卖了4年蜂蜜的销售人员李健帮忙辨别真假。

李健拿出店内的枣花蜜、洋槐蜜样品与杯内的液体对比,从色泽、拉丝程度来看,李健并没有分辨出孰真孰假。

她拿起杯子仔细闻了闻,鉴定1号杯中是真蜂蜜,并称2号、3号杯中的液

体糖味太重,成分不纯正。但4号杯中加入蜂蜜香精的液体让李健犯了难,杯中蜂蜜有些淡淡的植物香味,她也无法鉴定杯中蜂蜜是真是假。随后,李健将蜂蜜滴在报纸上。她说,纯正蜂蜜呈珠状,不会渗开,结果4个杯子中的蜂蜜都没有渗开的痕迹。

折腾了半个多小时,李健拿起吸管尝了尝该杯中的蜂蜜,甜味很大,后味有些许涩,还是无法确定。最后,李健勉强认定4号杯中的液体可能为假蜂蜜。

○相关链接

长期食用明矾易患老年痴呆

食用明矾勾兑的蜂蜜对身体会产生什么危害呢?

据银河医药商场的

经理王永亮介绍,明矾,

又名白矾,化学名称叫硫

酸钾铝,它含有铝离子,

很容易在人体中蓄积,

比如在大脑、肾、肝、脾等器

官。“如果在大脑中产生

沉积就容易引起老年痴

呆、记忆力减退、智力下

降等症状。长期摄入会影

响人体对铁、钙等成份的

吸收,导致骨质疏松、贫血,甚至影响神经细胞的发育。”

据了解,目前国家对明矾的用量没有硬性的规定,但明矾中含有大量的铝,因为法规只对铝的残留量作出了规定。根据国家食品添加剂的卫生标准,明矾的最大使用量为“按生产需要适量使用”,但铝的残留量应 $\leq 100\text{mg/kg}$ 。

广汽 HONDA

广汽本田龙口金盛特约销售服务店

全领域跨界车
歌诗图2.4L 载誉上市



25.98万起

歌诗图



地址:南山路1166号(高新技术工业园小草家具北) 销售热线:8612233 售后热线:8613355 救援电话:8612995